

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRÉ 26.—, FÉLÉVRÉ 14.—, NEGYEDÉVRÉ 7.—, EGY-
HÓRA 2-40 G. EGYES SZÁM ÁRA HÉTÉVENAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILL. KÜL-
FÖLDÖN ÉS KÉSZÍTÉSÉRE — MEGJELENÉS RÉTFŐ KIVÉTELELVEL MINDEN NAP.
TUDJÁTSÁG: A BEGÉDŐS ÉS GÁNDOS IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 64. SZÁM. TELEFONSZÁM
19-20. ÉJLEK: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCÁ 2. TELEFONSZÁM: 23-32

Kulturfölény

A kultuszárca vitája zajlott le tegnap és ma a képviselőházban és tartott kétszeres érdeklődésre számot ma sulyos közgazdasági gondjaink mellett is. Először is érdeklődést keltett közgazdasági szempontból, hiszen a mult kultuszminisztere, gróf Klebelsberg Kunó főképen éppen egységspárti oldalról, de az ellenzék jogos kritikái által is szinte a vádlottak padjára került, hogy az alapokat nem tekintve, az ország teherbírását számba sem véve, túlméretezett kulturpolitikájával hozzájárul a magyar költségvetés felborulásához. Ami a másik szempontot illeti, érdeklődésre tarthatott számot a kultuszárca költségvetésének vitája abból a szempontból is, hogy mi az, amit a takarékosági piros ceruza meghagyott a kis ország számára valóban túlméretezett, túlságosan nagyszabású kulturpolitikából.

Ami a vádlottat illeti, ha szabad így neveznünk gróf Klebelsberg Kunót, lehetetlen letagadni róla, hogy tehetséges kultuszminiszter volt, csak éppen el kell ismerni, hogy kissé túlfűtött volt a fantáziája s ahelyett, hogy alulról, a megalapozásnál kezdte volna a kulturpolitikájának kiépítését, előbb a tetőt építette meg és a megalapozatlan falakra rakta rá azokat a luxusintézményeket, amelyek ennek az épületnek a díszét kellett volna hogy képezzék és képezték volna is, hogy ha nem laza téglákból, bizonytalan talajon épült volna a ház. Vigyázni kell azonban nagyon arra, hogy egyrészt a már megépített tető és a már felragasztott díszítőelemek nagy kiadásai feletti elkeseredésünkben még jobban ne hanyagoljuk el az alapot, amelyet jobban kellett volna gondoznia Klebelsberg grófnak is.

Mi, demokratikus polgári ellenzék, jobban szerettük volna, ha gróf Klebelsberg nagyobb szeretettel kezelte volna a népiszkolák ügyét, minthogy a magyar zsenialitás kitermelése ott kezdődik a falunál és a városi nép legszélesebb rétegeinél, ahol őstalajhoz nyulhat a zsenikutató kéz. Nos, ebből a szempontból nem túlságosan megnyugtató a költségvetés, hiszen a kultuszárca el kell készülnie arra, hogy az iskolafentartó egyházak és városok egyre sulyosodó anyagi helyzete folytán esetleg rövid időn belül át kell vállalnia majdnem teljes terjedelmében az elemi iskoláztatást. És még ezenkívül az aggodalmakat sulyosbíthatja csak az, hogy még a bő kézzel adakozó költségvetéseknél is egyre több kísérlet történt arra, hogy az elemi iskoláztatásból valamiképen bevételt teremtsen az állam. Elképesztő volt például, az gróf Klebelsberg Kunó, aki sohasem mutatott takarékosági hajlamokat, ha magasabbfokú tan-

intézetek fejlesztéséről volt szó, maga is tett kísérleteket az ingyenes népoktatás ellen. Korunkban, amely Magyarországon a reakciós szellem ronszanszát jelentette érthetően, de az is következik belőle, hogy ezeknek a reakciós irányzatoknak a feltámadásától félnünk kell.

Nincsen megnyugtató változás a kulturának más mezéjén sem, nevezetesen a művészet és irodalom terén. Temérdek lángész szunnyad ebben a nemzetben, amit a kulturpolitika mostohasága nem enged szárnyrakapni. Az irodalom ugyszólván vegetál, a könyvek kiadása ugyszólván szünetel, a magyar nemzet írói és művészei épp olyan mostoha

sorsban sinylődnek, mint nagyon kevés kivétellel a tanítószág és a tanárság kezd süllyedni most. A rendőri cenzura irányadó a művészi kérdésekben, ami éppen olyan reakciós gondolat, mint a tanulásban például az új kultuskormány egyetlen produktuma, a próba-vizsga.

Sorvadás a tanításban, sorvadás művészetben és irodalomban, sivar gondolatnékiülliség, sivar koncepciótlanság a kultuskormány terveiben — nagyon is méltó arra ez az egész új magyar kulturális rezsim, hogy féltő aggodalommal szemléljük minden vonatkozásában.

A magyar dal legkönnyebb propagandája a nép megélhetésének biztosítása

A leventeintézmény, operaházi karmesterkérdés, népiszkolázás és egyetemi oktatás a kultuszárca vitájában. — Az egész évi tudás számít a rostavizsgán.

Budapest, május 31. A képviselőház ülését délelőtt 10 órakor nyitotta meg Almássy László elnök. A Ház a kultuszárca költségvetését tárgyalta. Az ülés megnyitásakor a kormány egyetlen tagja sem volt jelen, amit a szociáldemokraták hangosan kifogásoltak.

Eber Antal: A kultuszárca költségvetését semmi mással, csak az ország teherbíró képességével szabad viszonylatba hozni. Rámutat arra, hogy

a nemzeti jövedelemnek több mint 40 százalékát veszik igénybe a közterhek.

A nemzeti jövedelem kevesebb ma, mint három milliárd. Ezzel szemben az állam költségvetése 800 millió, az autonómiáké 400 millió, ez összesen 1200 millió, tehát a nemzeti jövedelemnek valóban 40 százaléka. A békebeli pénzügyi tudomány szerint a közületi kiadások a nemzeti jövedelemnek csak 15 százalékát tehetik.

Amikor a nemzeti jövedelemből 50 pengő marad meg fejenként megélhetésre, akkor nem lehet 120 millió kultusköltségvetést elbírn.

A dolgok intézőinek fogalma sincs a közgazdasági kultúra legfőbb szabályáról, hogy az alkotásokat az ország teherbíró képességével arányba kell hozni. Eötvös, Trefort és Apponyi is tudták, hogy mi a kultúra, tudták, hogy nagy pénzből nagy alkotásokat lehet csinálni, de számoltak az ország teherbíró képességével. Művészeti tanintézetekre 600.000 pengőt költ a kormány és 57 mezőgazdasági népiszkolára ugyancsak ennyit, a kereskedelmi és

ipari szakoktatásra csak annyit költ az állam, mint az Operaházra egyedül.

Külföldi kollégiumokat tart fenn a kormány és a népiszkolai tanítók nem kapják meg a fizetésüket és éheznek.

Évenként 13.000 ifju végez főiskolát és nem tud az állam elhelyezkedést nyújtani nekik. A kultuszminiszter a magyar dal népszerűsítésére is vett fel összeget a költségvetésbe. Sokkal több haszna lenne annak, ha

a transferált butorok és elárverezett borjuk árából nem tartana fenn luxus-kulturintézményeket.

A magyar dal népszerűsítésének az a legjobb módja, ha a népnek a megélhetést biztosítják. Kívánja a közgazdasági nevelés intenzívebbé tételét. A kultusköltségvetés leépítése terén radikális intézkedéseket követel. A költségvetést nem fogadja el.

Andreotti Károly a művészeti célok, a modern művészeti irányok fokozottabb támogatását kívánja.

Beck Lajos a színházi válságról, majd az Operaházról beszél és az ott levő gazdasági és művészeti állapotokat kritizálja.

Kocsán Károly a néptanítók sulyos helyzetét teszi szóvá. Téves az a felfogás, amely azt állítja, hogy 300 ember jelent egy nemzet kulturáját, mert a népkultúra képviseli a nemzet igazi kulturfölényét. A tanítók fizetése már régen a létminimum határán alul van. Vannak felekezeti tanítók, akiknek fizetésével a felekezeti 1929 óta hátralékban vannak. Itt segíteni kell, mert hogy lehet kívánni a tanítóktól, hogy ingyen tanítsa a falusi gyermekeket és órei le-

gyenek a nemzeti gondolatnak, akkor amikor menekülnök kell a hitelezői elöl.

Eber Antal: Ez a nemzeti szerencsétlenség és nem az Operaház bérbeadása!

Eckhardt Tibor a magyar fiatal-ság megmentését követeli, valamint az álláshalmozások megszüntetését. Az ifjuság ne törekedjék a fővárosba, hanem menjen vissza a faluba, de az a baj, hogy nem tud megbirkózni a falusi problémákkal. Ilyen szegény ország nem engedhet magának ilyen luxust.

Előbb kenyér kell, csak azután lehet magasabb kulturális törekvésekre gondolni.

Minden iskolatípusba be kell vonni az agrároktatásnak. 1920-ban már 55% volt a női közszolgálati alkalmazottak arányszáma, ami helytelen. Azt mondja a magyar nőknek Vissza a családnak! Minden nő, aki közpályán van, egy családalapító férfitől veszi el a kenyeret. A nők elhelyezkedésükkel sokszor illetéktelen protekcionizmus érvényesül s gyakran van szerepe a csinos arcnak és a jó bokának. A női munka helyett a magyar fiatal-ságot kell munkához juttatni. Ismerteti és helyesli az ifjuság memorandumának 12 pontját.

Söpkéz Sándor a közgazdasági és jogi tudással rendelkező mérnököknek a közigazgatásban való elhelyezését követeli.

Sándor Pál a színházak mellett beszél.

A közgazdasági egyetem és a kereskedelmi iskolák értékét

fejtegeti. Végül kijelenti, hogy a magyar kereskedelem mindig kivette a részét a nemzet küzdelmeiből.

Fritz Arthur a rostavizsgák ellen beszél.

Az elnök ezután ebédszünetet rendeltel, amely után folytatták a vitát.

Kéthly Anna kevesli az ovodák számát s támadta a levente-intézményt. Zsindely Ferenc védelmébe veszi a levente-intézményt.

Vázsonyi János pedig a rostavizsga eltörlését kéri és azt hangoztatja, hogy a numerus clausus ellenkezik a tanszabadság elvével.

Farkasfalvi Farkas Géza megállapítja, hogy

a református egyházközségek válságos helyzetbe kerültek, részben a csökkentett adóbevételek, részben az iskolafentartási terhek miatt.

Kifogásolta a református lelkészek és tanítók korpótléának és egyéb járandóságainak csökkentését.

Farkas István szerint a papi vagyonokból kellene dotálni a felekezeti intézményeket.

Kifogásolta a hercegprímás nyi-

latkozását a debreceni krematórium ügyében.

Az egyetemknél kell takarékoskodni, nem a népoktatás terén. Szóvá tette a tápiószélei leventeköztató ügyét, aki állítólag önvédelemből lelőtt valakit, de csak akkor tartóztatták le, amikor az ügyesség közbelépett.

Ulain Ferenc elszámolást követel a kultuszminisztérium ellenőrzése alatt álló alapítványokról és alapokról.

Karaffiáth kultuszminiszter kijelenti, hogy

a rostavizsgán az egész tanév folyamán szerzett ismeretek alapján ítélik meg a tanulókat,

a tanár csak kiegészíti a tanulóról az egész év folyamán kialakult ítéletét. A kultuszárca költségvetése csak 119 és nem 140 millió. Jóakarattal foglalkozik a papság és a tanítók helyzetével.

A Ház elfogadta a kultuszárca költségvetését és az ülés este 7 órakor véget ért.

Hadiárva

Hadiárva!... Milyen rövid ez a szó és mégis mennyi mindent jelent, amit nem tud kifejezni a toll, amit csak érezni lehet. Jelenti az árvák keserű kenyerét, jelenti egy szeretetnélküli élet minden örömtelenségét és elhagyatottságát, de jelenti egyben az ifjúkornak azt a büszkeségét is, hogy apánk egy olyan szent fogalomért ontotta vérért, mely ott kell, hogy lebegjen minden igaz magyar szívében s ez: a haza. Igen! A hazáért meghalt apák példát adtak árván maradt fiaiknak arra, hogy a hazát szeretni, a hazáért dolgozni kell s a hazáért meghalni is lehet. Ebben a küzdelemben nem maradtak egyedül a hadiárva, a jótékony szívek mindig igyekeztek és igyekeznek pótolni azt a szeretetet, amit a szent ügyért halt apák fiai nélkülöz-

A debreceni római katolikus Zita hadiárva-ház immár 16 éves fennállása alatt 250 apátlan gyermeket nevelt fel és bocsátott ki az életbe, felfegyverezve mindazzal, ami szükséges arra a küzdelemre, amelyet meg kell vívniok, hogy méltók legyenek hős apáik nevéhez. Az igazgatóság és a szerető nővérek munkájába ezeltől hét évvel bekapcsolódott a cserkészlet is, hogy amennyire lehetséges, résztvegyen a nevelésben s minél több örömet szerezzen az árváknak. S ez a törekvés eddig még mindig sikerült. A csapat tagjai eddig még minden nyáron elmentek cserkész táborba, hogy megismerjék azt a földet, amelyért apáik vértüket ontották s amelyet mégis megcsontkított az ellenség keze s amely föld arra vár, hogy amit elvesztettek az apák, visszaszerezzék azt a fiak.

Bejártuk a Tisza mellékét, megismertük a Balatont s fájó szívvel néztük Salgótarján mellett Somoskőujfalunál azt a követ, mely határt szabott nekünk s nem mehettünk tovább, mert az a föld, amely 1000 évig a miénk volt, az most a cseheké.

S most megint készülünk arra, hogy a világjamboreen résztvegyünk s a június 5-i kerti ünnepélyünk csak eszköz lesz arra, hogy megmutassuk a világ nemzetének, hogy az az ítélet, amelyet kimondtak ránk, nem volt és nem is lesz igazságos soha! Erre az ünnepélyre már hónapok óta készül a kis csapat, a jószágos Nőgyelet s a Boldog Margit Leányklub és a Szociális Misszió tagjainak segítségével. Igyekeztünk megtenni, hogy aki eljön közeánk, lássa meg, hogy vannak gyermekek,

Nyári ruhakelme

női és férfi

különlegességek

Kardos Lászlónál

akiknek a mások szeretete nagy-nagy boldogságot jelent s hogy ezt a szeretetet pótolni lehet azáltal, hogy pár órára közérjük menve, akarják őket megismerni és nekik is juttatnak egy

kicsit szívük melegéből, mert (hogy Gayné Édy szavaival éljek) „sziveteket kéri a sok Zita-árva”.

Popovits Sándor s. tisz.

A Közhasznú Munkáskertek Egyesületének közgyűlése

Vasárnap délelőtt 11 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében tartotta meg közgyűlését a Közhasznú Munkáskertek Egyesülete. A közgyűlésre szép számmal gyűltek egybe az egyesület tagjai. Dr. Szántó Sámuel elnök lelkes hangú megnyitóbeszéde után Berki Géza ügyvezető-igazgató terjesztette elő jelentését az elmúlt évről és rövid beszédben vázolta a jövő programját. Az egyesület nagyon eredményes és szép munkát végez Debrecenben, ahol 120 holdon 1276 debreceni lakos művel kiccsiny parcellákat, melyeken megterem az évi zöldségzükséglete. A virágos s gondosan művelt konyhakerttelepek a város periferiáin vannak és szép bizonyosságai az egyesület nemes céljainak. Berki Géza jelentésének elfogadása után egyhangulag elfogadták a Böszörményi Sándor által előterjesztett költségvetést és zárszámadást. Elfogadták azt a javaslatot is, amely szerint az állandó, hűséges bérlők részére örökös birtokot biztosítanak, abban az értelemben, hogy évről-évre azt a földet kapják meg. Fontos ez már abból a szempontból is, hogy nagyban elősegíti a gyümölcsfatelepitést a telepeken.

A közgyűlés megtartotta az általános tisztújítást is és két évre a következőket választották meg:

Tiszttakar:

Védnökök: báró Vay László főispán, dr. Magoss György, ny. polgármester, dr. Vásáry István polgármester. Örökös díszelnök: Márk Endre udv. tanácsos, ny. polgármester. Elnök: dr. Szántó Sámuel vezérigazgató. Alelnökök: dr. Oláh Lajos kir. törvényszéki elnök, Zöld József tb. városi főjegyző, polgármesterh. Gaszner Géza ny. bankigazgató, dr. Veress Géza városi tanácsnok. Ügyész: dr. Kuthl Sándor tb. ügyész, ügyvéd. Ügyvezető igazgató: Berki Géza kir. táblai sh. igazgató. Pénztárnok: Böszörményi Sándor bankfőpénztáros.

Választmányi tagok:

Bárdos Géza ny. bankigazgató, Biró Jenő népj. hiv. igazgató, Czapáry Bertalan gazd. szaktanár, kamarai előadó. Czirják Ferenc gazd. felügyelő, v. Czeglédy Béla, a tiszántúli mezőgazdasági kamara igazgatója, Hajós Mór ny. Máv. főfelügyelő, Hetey Károly ny. kir. törvényszéki főigazgató, Janó Sándor kir. törv. főigazgató, dr. Joó István városi tb. tanácsnok, dr. Julow Viktor kamarai titkár, Kálmánchey Endre ny. bir. titk., Lőrincz Károly ny. tanf., v. Makády Lajos kir. táblai irodaigazgató, dr. Mészty Károly városi tiszti főügyész, Molnár Tamás ny. Máv. alk., dr. Olasz

Vilmos keresk. kam. titkár, Pálfi Sándor ny. főmozdonyv., Pereginy Gyula ny. Máv. tisztv., Pohl Ferenc kormánytanácsos, kert. felügyelő, dr. Radó Rezső kamarai főtitkár, dr. Sáfár László kir. járásbíró, G. Szabó Lőrinc ny. Máv. alkalmazott, dr. Szücs Géza kormányfőtanácsos, ügyvéd.

A kertbérlők közül:

Mohácsi Bálint ny. tanító, Erdei Dezső főkalauz, Berky János ny. postafőtiszt, Gergely Sándor ny. tiszth., Ho-

A Csokonai-színház zár 7-én, s ha addig nem kapják meg a városi segélyt, elszeled a színtársulat

Szerdával megkezdődik a színház bucsuhete. — A társulat tagjai idegenbe készülnek, de eddig mindenki csak tárgyal.

A debreceni színházi közönségnek az a része, amely még mindig hű maradt a színházhoz, szomorú hetet él át most, a bucsu hetét. Minden szezon végén így van ez s mégis minden kapuzárás csöndes szomorúságot vált ki azoknak a szívében, akik a színpad és a nézőtér közötti úrt át tudják hidalni azzal a lelkes szeretettel, amely a művészet barátait fűzi a „világot jelentő” deszkákhoz. Bizony, széles horizontu, tág, nagy világot, népes világot nem jelentettek ezek a deszkák, sajnos éppen a szezonvégen, holott a műsor éppen úgy jó volt, mint máskor, a szegény színészek pedig még nagyobb igyekezettel feküdtek bele az előadások színvonalának emelésébe. Így

aránylag kis közönség előtt játszódott le néhány olyan darab, amely valódi kasszasikert jelentett Budapestben, sőt vidéki városokban is.

Kirívó példa volt a közönség indokolatlan közönyére a Tűzmadár, amely ugyan számos előadásban ment, de ezek egyike sem zsúfolt házat adó. Még jobban meglepő Bus Fekete László eddig legjobb darabjának, a „Méltóságos asszony trafikja”-nak kevés közönsége, bár az előadás is, a darab is olyan, hogy maga csinál magának reklámot. Minden színházi szakértő számít éppen ezért arra, hogy a hátralévő előadásokon nagyobb közönséget vonz a darab, a debreceni kitűnő előadásban, amely olyan jó, hogy szinte örömmel élvezték még azok is, akik a Vígyszínház pompás előadásában látták.

A színház gyöngébevételei, az egymás után megismétlődő gyöngé házak nagyon kellemetlen helyzetbe hozták a debreceni színtársulatot.

Nemcsak arról van most már szó, hogy nem tudnak megélni a hét-főnkint s pontok szerint elosztott

A Debreceni Független Ujságot

peldányonként vásárló
25 szelvény és
1 pengő

szelvény
szelvény

szelvény

KÖLCSÖNKÖNYVTARAT.

reczky Béla ny. tanító, Madarász János főkalauz, Kopocsán László postafőtiszt, Rübli Dezső igazg. tanító, Juhász Kálmán p. ü. altiszt, Szépe Lajos magánzó, Sennovitz Gusztáv magántisztv., Patonai József vendéglős, Szathmáry Kálmán ny. ref. tanító, Kiss Gergely számvevőtiszt, Rutner Lajos Máv. művezető, Fodor Lajos rendőrőrmester, Fekete Mátyás igazg. tanító.

Számvizsgáló bizottsági tagok:

Ackermann Pál bankfelügyelő, Frigyes Jenő bankfelügyelő, Mátrai Imre banktisztviselő, Molnár Jenő világítási vállalati főkönyvelő.

Kertgazdák:

Molnár Tamás „Márk Endre”-telep, Borbély Bernát „Wesselényi”-telep, Ferenczy Sándor „Petőfi”-telep, Peregriny Gyula „Horthy”-telep, Pálfi Sándor „Szántó György”-telep, Zágonyi György „Károly”-telep, Kovács András „Széchenyi”-telep, Bencze Mihály „Délibáb”-telep, Debreceni Mihály „József” és „Augusztus”-telep, Székelyhídi Bálint „Ferenc József”-telep, Szabó Lőrinc „Árpád” és „Attila”-telep.

jövedelemből, hanem most már komoly veszélyben forog a nyári állomásokra való elutazásuk is.

Azt a jelentékeny összeget, amely szükséges a színház ugynevezett „mozdulásához”, lehetetlen összeszórni ilyen gyöngé forgalom mellett és így az a komoly veszély fenyeget, hogy az egri és ózdi elég jó eredménnyel kecsegtető szezonokat nem tudja learatni a debreceni színtársulat, amely teljesen kenyér nélkül marad a nyári hónapokra. Volna ugyan még egy segítség: a városi közgyűlés szavazott meg a debreceni színtársulat támogatására 3000 pengőt. Sajnos azonban ezt a pénzt mindeddig nem tudták a színészek megkapni, pedig

a város 3000 pengős segélye szolgált volna arra, hogy Egerbe átutazhassák rajta a színtársulat és átszállhassa a szükséges díszleteket.

A társulat kétségbeesett helyzetbe került, hogyha ezt a 3000 pengőt nem kapja meg, miután az egyre melegebbé váló időkben Debrecenben színházat játszani már nem lehet.

Ha nem sikerül június 7-ig megkapni a város 3000 pengőjét, abban az esetben is elutazik a társulat, illetve elutaznak azok a tagok, akiknek van otthonuk, ahol a nyári hónapokban meghúzódhatnak. A társulat nagyrészenek a helyzete azonban teljesen kilátástalan, hiszen még utiköltségük sem lesz arra, hogy elhagyhassák Debrecen.

Annak a 3000 pengőnek az ügyét, amelyet a közgyűlés amugy is megszavazott már a színészek számára, igazán helyes volna a humanitás parancsa és nem a bürokratikus akadékoskodás szerint elintézni.

Az előbb említettük, hogy megkez-

dődnek a Csokonai-színházban a bucsu-előadások. Bucsut vesz a színházi közönség az egész társulattól, mert

teljesen bizonytalan, hogy kik maradnak itt jövőre a debreceni együttesből.

Sokan kaptak már előnyös ajánlatokat több vidéki, sőt fővárosi színházról is, sokan tárgyalnak háromféle irányban is, eddig azonban nem került sor arra, hogy valaki lekötötte volna magát. Kardoss Géának, a jövőre igazgatónak is vannak szerződötési szándékai, azonban egyelőre ő is vár.

A bucsuhatet

Kemény László

nyitja meg, aki „A méltóságos asszony trafikjában” szerdán este bucsuzik a közönségtől. Egész bizonyos, hogy a kitűnő színész bucsuja feljavitja a jó darabnak legalább az utolsó előadását kasszabevétel szempontjából is.

Patkós Irma és Várady Pál

természetesen operettben bucsuznak el a közönségtől, pénteken este a Legénybucsuban láthatják őket utoljára nagyszámú tisztelőik és híveik.

Márkus Lajos és Sárvai Rózi

a Muzsikus Ferkóban bucsuznak vasárnap este.

Két prózai darab van még kítüzve egyelőre a bucsuhét műsorára: szombaton Zilahy Lajos remek darabja, a Tűzmadár, amelynek előadásán

Halassy Mariska, Kardoss Géza és Szabó Imre

vesznek bucsut a közönségtől.

Rendkívüli érdeklődésre tarthat számot a jövő kedd estéjére eső bucsuelőadás, amelyen

Molnár Ferenc ragyogó darabját, a Hattyut

nyitja fel a színtársulat. A Hattyu a legnagyobb Molnár-sikerek egyike, nagyon régen ment Debrecenben és minden ok megvan arra, hogy már egyedül is a régi Molnár-premierek lelkes hangulatát, zsufozt házat idézze fel kedd estére. Még érdekesebbé teszi, hogy ezen az estén a debreceni színpadnak igazán kivételes értékei vesznek bucsut közönségüktől.

Könyves Tóth Erzsé, Thuróczy Gyula, Cselle Lajos és Kormos Ferenc bucsuznak a Hattyuban

lelkes tapsok mellett és nagy közönség előtt, tehát igazi békebeli és igazi Molnár-reprizhez méltó módon.

Bélyegkiállítás

A bélyeggyűjtők egyesülete kiállítását most vasárnap rendezti meg a Dérimuzeumban. A kiállításra eddig 30 nevezés érkezett be, közte nem egy ország viszonylatban is helytálló bélyeggyűjtemény. Jutalmazásra az egyesületi vándordíjon, aranyozott, ezüstözött bronz és ifjúsági plaketen kívül díjat ajánlottak fel: Sesztina Jenő, Rickl Antal, vitész dr. Roncsik Jenő, Roncsik Tibor, Varga Károly, Tóth Ferenc, dr. Gábor Béla, dr. Rácz Lajos, Biró Marcel, Csapó László, dr. Ecsedi István, Halmos Rezső és Fürst László. A felajánlott plaketek az Olimpia sportruház Ferenc József uti üzletében vannak közszemlére kitéve. — Ugyancsak itt van kitéve Nagy Lajosnak a Trianon által szétszaggatott Magyarország térképe az új államalakulatok bélyegeiből kirakva.

A bélyegkiállításon belépőjegy nincs. Jelentkezéseket elfogad még Nagy Lajos és Csapó László.

A kiállításon egy szépségdíj is kerül jutalmazásra.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN

Üzletem megszűnik!

Üzlethelyiségetem más bérelte ki, ezért üzletemet kénytelen vagyok megszüntetni.

Egész áruraktáramat elakárom adni 30 napon belül!

Ezért ideiglenes helyiséget béreltem ki

Piac ucca 83. sz. alatt (Király u. sarok)

ahol minden elfogadható árért vásárolhat

férfi, fiu és gyermekruhát, felöltőt és télikabátot.

Eladás kizárólag csak készpénzért.

Ritka alkalom fenti cikkek igen olcsó beszerzésére, Onnek is érdeke ezt kihasználni.

Tisztelettel

Plattner Sándor

férfi ruha üzlete.

A német fajvédők minden hatalmat Hitler Adolfnak követelnek

Berlin, május 31. Hindenburg elnök ma folytatta a kihallgatásokat. Ma a centripárt és a német nemzeti párt vezetőit hallgatta meg, majd a szocialisták képviselőivel tárgyalt. Döntést szerdára várnak. Egyes felfogások szerint most még nem alakul hitlerista kormány, hanem pártokon kívül álló tábornoki és hivatalnok kormány lesz. Politikai körökben azt tartják, hogy a legnagyobb valószínűsége Westarp gróf konzervatív néppárti vezér kinevezésének van.

London, május 31. A helyzetet nemcsak Angliában, hanem az egész világon kritikusnak tartják. Azt mondják, hogy a *situáció bonyolultabb, mint a*

háboru kitörésekor volt. Azt hiszik, hogy a németországi helyzet meg fogja nehezíteni a Herriot-kormány megalakulását. Általában francia vélemény szerint *Németország új vezetői Európa békéjére és Franciaország biztonságára veszélyt jelentenek.*

München, május 31. A fajvédők lapok valamennyien azt hirdetik, hogy *minden hatalmat Hitlernek kell adni.* Követelik a rohamszervezetek betiltásának megszüntetését és teljes amnesztiát minden politikai elítélteknek.

Berlin, május 31. A birodalmi elnök ma Pappennek megbízást adott *nemzeti koncentrációs kormány alakítására.* — Papan a megbízást elfogadta.

A debreceni ügyvédek erélyes tiltakozása az ügyvédelles támadások ellen

Az Ügyvédszövetség központja elégtételt követel Bethlen debreceni kijelentéseiről.

A debreceni ügyvédek ünnepet ültek tegnap. Ünneppé tette az Országos Ügyvéd Szövetség debreceni osztály-ülését az az önrészes és erélyes tiltakozás, amellyel a debreceni ügyvédek visszaverték az ügyvédség ellen lábrakapott és legutóbb már a legfelsőbb hivatalos körök részéről is megdöbbentő módon támogatott támadásokat.

Az osztályülés este hét órakor vette kezdetét az ügyvédi kamara dísztermében ünnepélyes külsőségek között. Az ülés fényét és melegségét nagyban emelte az Országos Szövetség központjának megtisztelő figyelve, amelyet a debreceni osztály ügyei iránt tanúsított azzal, hogy lejött ez alkalomra maga az országos elnök, dr. Fittler Dezső udvari tanácsos, továbbá Szalay Zoltán főtitkár és dr. Nyulász János kincstári főtanácsos, szövetségi társelnök. Nagy sajnálattal és részvétellel értesült a debreceni ügyvédi kar arról, hogy a szövetség alelnöke, dr. Király Ferenc, akit az osztályülés egyik előadó-jául nyert meg, tegnap este huszméregzésben megbetegedett és így betegsége megakadályozta abban, hogy a debreceni ülésen részt vegyen, Nyulász János dr. kincstári főtanácsost pedig Debrecenbe utaztatva rosszulát fogta el, úgy hogy a pályaudvarról kénytelen volt az Arany Birkabeli szállására térni s ott nyomban ágyba feküdni.

Az ügyvédi kar rendkívül nagy számban jelent meg az osztályülésen és szá-

mosan jelentek meg a debreceni bankélet vezetői is, továbbá a bírói kar részéről is többen. Tunyogi Szűcs Géza elnök meleg szeretettel üdvözölte a szövetség központjának képviselőit és az ügyvédi kari érdekek hatályos védelmére az osztály egységének és szolidaritásának kiépítésére hívta fel nagyhatásu megnyitó beszédében a kartársakat. Fittler Dezső országos elnök meleg ovációk közepette tolmácsolta a szövetség üdvözlését, kifejtette, hogy a központ milyen nagy súlyt helyez a debreceni osztály működésére, amelynek agilitását a központ mindig örömmel tapasztalta.

Dr. Böszörményi Béla terjesztette elő ezután főtitkári jelentését, amely részletesen beszámol arról, hogy a szövetség milyen tiltakozásokat jelentett be azokkal a támadásokkal szemben, melyek az ügyvédi kart a legfelsőbb hivatalos helyekről érték. Felterjesztéssel élt a szövetség az ingatlanforgalmi irodák és a községi jegyzők zugirászat határában mozgó tevékenységei miatt. A sérelmek orvoslására a szövetség egyik társelnöke miniszteri megbízást nyervén, egy gárdával dolgozik most az összes ügyvédi érdekek védelmére célzó kérdések memorandumszerű feldolgozásán, amelytől az ügyvédi kar joggal várhatja sérelmei orvosolását. A jelentés továbbá beszámolt a debreceni osztály kettős könyvviteli tanfolyamáról, ügyvédtovábbképző érte-

kezleteiről és érdekvédelmi tevékenységéről. A főtitkári jelentést sűrűn szakították meg az ügyvédi kar zajos tetszésnyilvánításai.

Dr. Magyar Simon, a debreceni osztály társelnöke szóváltotta a parlamentben többször elhangzott ügyvédelles támadásokat. Rátért a legutóbbi Bethlen-incidensre és elismeréssel állapította meg, hogy gróf Bethlen István az ügyvédi karnak komoly elégtételt szolgáltatott. A kar zajos tapsaitól kísérvé terjesztette elő a következő indítványát:

„Az osztályülés utasítja az elnökséget, intézzen felterjesztést az Országos Ügyvéd Szövetség központjához, melyben kimutatva a parlamentben divó ügyvédelles hangulatokra, kéri fel, hogy tegye meg a szükséges és hathatós intézkedéseket aziránt, hogy ezek a főleg magasabb állami hivatalt betöltő egyének részéről intézett támadásokra a méltó válasz mindenkor megadassék és esetről esetre az ügyvédség méltóságának megfelelő elégtételt megszereztessek, valamint arra, hogy nyomtatékkal ajánlja a képviselőház ügyvédtagjai figyelmébe, miszerint tartsák a kar iránti el nem mellőzhető kötelességüknek, hogy ezen támadások elhangzása után a megfelelő és méltó választ megadják.”

Az indítványt egyhangú lelkesedéssel elfogadták.

Dr. Szalay Zoltán, a szövetség központi főtitkára a központ évi működéséről számolt be. Bejelentette, hogy a kari érdekek intenzív védelmére a szövetség országos ügyvédi értekezletet megtartását határozta el s az elsőt már össze is hívta június 23-ra Budapestre, amelyen minden kamara és minden osztály részt vesz kiküldöttével.

Rátért ezután Szalay Zoltán dr. az ügyvédek ellen mesterségesen szított hangulatra.

— Valahányszor — egymond — az állam omnipotenciális törekvésekkel akar belenyúlni az egyén életébe, első lépése olyan közhangulatot teremteni, amely elhomályosítja azt a nimbust, amely a jog és szabadság örök védelmezőjét: az ügyvédséget veszi körül. Amikor küzdünk — mindig a köz érdekében — a zavaros, a jogot megnyirbáló, garanciákat csökkentő törvények és rendeletek ellen, valamint ha eskünhöz híven a felünk érdekében járunk el, akkor olyan méltatlan támadások érnek bennünket, mint ez legutóbb is történt, éppen ebben a városban olyasvalaki részéről, aki több, mint egy évtizeden keresztül állott az ország kormányánál és akinek közvetlenül látnia és tapasztalnia kellett az általános bajok eredőjét és okait, nem pedig a két malomkő között: az elszenyvedett hitelezők és a pénztelen adósok között morzsolódó és nyomorban is etikai magaslapon álló hazafias magyar ügyvédséget a bajok okául odaállítani. Szövetségünk elnöksége módot fog találni, hogy az ilyen méltatlan és alaptalan támadások ellen tiltakozását illetékes helyen kifejezésre juttassa és a méltatlanul megbántott magyar ügyvédség számára megfelelő elégtételt szerezzen.

Viharos taps fogadta Szalay Zoltán dr. előadását, amely után tunyogi Szűcs Géza elnök berekesztette az osztály-ülést.

Este 9 órakor társasvacsorára gyűltek össze a szövetség tagjai az Arany Bika kistermében. Az első felköszöntőt dr. tunyogi Szűcs Géza elnök mondta a budapesti vendégekre. — Dr. Kölcsey Sándor, az ügyvédi kamara el-

nöke kiemelte a szövetség egyetemes és átfogó munkáját s a szövetség vezetőségét köszöntötte fel. Dr. Böszörményi Béla főtitkár a vendég bankigazgatókat köszöntötte, akiket a gazdasági krízisben az ügyvédi kar a maga sorsa osztályosainak tekint. Dr. Fittler Dezső országos elnök szellemes köszöntőben a kari szolidaritás és emelkedett ügyvédi szellem ápolására hívta fel a debreceni kartársakat. Dr. Magyar Simon az ügyvédek nagyváradi vendégét, dr. Kaczián Bélát köszöntötte, aki meghatottan mondott köszönetet az üdvözlésért. Versényi Tibor kincstári főtanácsos, a bankigazgatók üdvözlését tolmácsolta és felajánlotta az ügyvédeknek a bankigazgatók szolgálatát a jogrend érdekében. Dr. Debreczeni Barna kormányfőtanácsos a szövetség két megbetegedett vendégét, Nyulász Jánost és Király Ferencet köszöntötte fel. A banket a késő éjszakai órákig tartott.

Bakó László szegedi lelkész a Nagytemplomban

Bakó László, a szegedi református egyházközség kiváló lelképásztora június hó 5-én Debrecenben tartózkodik és délelőtt 10 órakor a Nagytemplomban tart istentiszteletet. Bakó László több ízben felkereste már a debreceni református gyülekezetet, hogy a Szegeden építendő második református templom érdekében szóljon a debreceni hívekhez. Bakó László igehirdetése mindenkor a legnagyobb érdeklődést váltotta ki Debrecenben, nemcsak azért, mert kitűnő szónok, elsörendű igehirdető, hanem azért is, mivel Bakó László úgy ismert gyülekezetében, városunkban és az egész országban is, mint igazi lelképásztor, akinek igazi lelképásztori mivoltáról gyülekezetében megvalósított tervszerű, odaadó buzgó munkássága és az elért eredmények gazdag sora tesz legszűbb bizonyosságot. A szegedi reformátusok kiváló lelképásztorának szolgálatára már most felhívjuk olvasóink figyelmét.

Csütörtökön lesz a tanítók közgyűlése

A Hajdúvármegyei Tanítók Általános Gönczy Egyesülete június hó 2-án délelőtt fél 10 órakor Debrecenben, a Vármegyeháza nagytermében tartja XL. évi közgyűlését, amelynek tárgysorozata a következő:

1. Himnusz. 2. Megnyitó beszéd. 3. Rövid visszaemlékezés egyesületünk 40 éves multjára. Ráthonyi Lajos. 4. A kifejezőképesség fejlesztése a népiszkolában címen előadást tart dr. Stólmár László, a székesfővárosi pedagógiai szeminarium gyakorlóiskolájának tanára. 5. A testgyakorlat anyaga és módszere a népiszkolában. Előadó: Borkóles Sándor állami iskolai igazgatótanító. 6. Titkári jelentés. Ezzel kapcsolatosan: anyagi sérelmeink, a Tanítói Arvház visszakérése, nevelési segély kiosztás, jelentés körzeteink megalkotásáról s a pályamunkákról s új pályafutás kitűzése. — Előterjeszti: Ráthonyi Lajos titkár. 7. Pénztárnok jelentése, költségvetés: Szabó Károly. 8. Indítványok. (Indítványok három nappal a közgyűlés előtt az elnökhöz, Debrecen, Csapó ucca 46. sz. írásban nyújtandók be.)

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG.

50 filléres Uj kirakat! 1— pengős egységár!

Háztartási cikkek, diszmiáruk nagy választékban, reklám árban.
Jégszekrény, fagyaltgép
prima kivitelben.
Kisérje figyelemmel összes kirakatunkat.
Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.
Rózsa ucca 2.

Asbóth mérnök laboratóriumi kísérlettel bizonyítja, hogy a Justice for Hungary katasztrófiája a műegyetemi javítás hibájának eredménye

Budapest, május 31. Ma délelőtt az ügyészségen Asbóth Oszkár mérnök bűnvádi feljelentést adott be, az ügyészség tudomására hozva, hogy amikor a megsérült Justice for Hungaryt kijavították, mulasztások történtek.

Feljelentésében elmondja a mérnök, hogy az elgörbült fémcsavart hideg állapotban hajlították vissza, holott az amerikai gyár utasításai szerint azt meleg savas eljárással lehet csak hajlítani.

Az olasz légügyi bizottság megállapításai szerint a légszavar repülés közben, földreérés előtt tört le, holott az ilyen légszavar kifogástalan állapotban oly mértékben van túlméretezve, hogy lehetetlen még annak elgondolása is, hogy repülés közben eltörjön.

Erre még az egész világon nem volt példa.

Asbóth mérnök laboratóriumi kísérlettel is bebizonyította érvelésének igazságát. Egy próbapadra felrakott egy légszavart és bebizonyította, hogy minden légszavarnak van egy kritikus fordulatszáma, amelynél a gép rendkívül módon ráz és a légszavar nagyon igénybe van véve. A leszállás közben előállhat egy ilyen kritikus légszavarfordulatszám. A próbapadra felrakott légszavart óriási fordulatszámról lassan csökkentették és amikor a kritikus fordulatszám előállt, a légszavar szilánkolódva tört el.

Asbóth mérnök mikroszkópius anyagvizsgálattal akarja kideríteni a szálszakadást, amely az aluminium csavarban úgy terjedt tovább, mint amikor egy női harisnyáról egy szem lecsuszik és amely a műegyetemi javítónál helyben alkalmazott hideg sajtolási eljárás eredménye volt.

A közvélemény rendkívül érdeklődéssel tekint a vizsgálat elé.

Huszonhét építési engedélyt adott ki a város majusban

Debrecen város műszaki ügyosztálya május havában a következő építési engedélyket adta ki (az első név az építendő, a zárójelben levő név a vállalkozó):

- Ecsedi Imre (Vigh Lajos kőm.) Pesti u. 73. Told.: mosókonyha, kamara, üzlet.
- V. Karap Imre (Bottka Lajos kőm.)

Rugonfalva u. 10. Szoba, konyha, kamara, mosókonyha.

- Özv. Mócz Andrásné Hüvelyes u. 9. Told.: előszoba, kamara.
- Kónya Balázs (Veres Lajos kőm.) Jerikó u. 59. Told.: szoba.
- Korom József (Bottka Lajos kőm.) Sinay Miklós u. 19. Nyári konyha, kamara.

NYITVA

A LEGOLCSÓBB STRANDFÜRDŐ

Strandfürdőjegy a villamoson váltva, oda- és visszautazással együtt . . . 50f.

Strandfürdőjegy a pénztárnál váltva 40f.

Gyermekjegy a pénztárnál váltva 30f.

Idény-, havi és kedvezményes családi bérletek olcsón válthatók a fürdő pénztáránál.

MARGIT-STRANDFÜRDŐ

Fésüs Lajos (Kiss István kőm.) Báthori u. 4. Szoba, konyha, kamara, előszoba.

Fridrik Gábor (László András köműves) Huszár Gál u. 35. Szoba, konyha, kamara, előszoba.

Jándi Bálint (Bottka Lajos kőm.) Pozsonyi ut 18/b. Szoba, konyha.

Özv. Kormány Endréné (Orosz József kőm.) Teleki u. 81. Told.: szoba, konyha, kamara, 2 fürdőszoba.

Tóth Lajos (Tóth Lajos ép. mester) Kétmalom u. 5. Told.: konyha, kamara, előszoba, cselédszoba.

Lakatos Sándor (Józsa Károly kőm.) Sámsoni ut. Told.: szoba.

Lovass Imre (Szabó István kőm.) Mátyás kir. u. 51. Szoba, konyha, kamara, előszoba.

Kiss János (Erdélyi Mihály kőm.) Kinizsi u. 35. Szoba, konyha, kamara, mosókonyha.

Balogh Lajos (Katona Ferenc kőm.) Hadházi u. 31/e. 2 szoba, konyha, kamara, elő-, fürdőszoba, veranda.

Sárka János (Ferge János kőm.) Báthori u. 19. Szoba, konyha, kamara.

Vértessi Ferenc Csillag u. 98. 3 szoba, 3 konyha, 3 kamara, 3 előszoba, fűszekamara.

Lám Róza (Kaszás János kőm.) Teleki u. 5. 2 szoba, konyha, kamara, elő-, fürdőszoba.

Kiss Sándor (Veres Lajos kőm.) Leiningen u. 19. Szoba, konyha, kamara.

Szücs Lajos (Kató Elek kőm.) Karabély u. Told.: konyha, előszoba, cselédszoba, veranda.

Jován István (Kasza Gyula kőm.) Bujdosó u. 10. 3 szoba, 2 konyha, 2 kamara, 1 előszoba.

Nagy István (Malatinszki Sándor kőm.) Klapka u. 49. Szoba, konyha, kamara.

Nyitrai Ferenc (Kasza Gyula kőm.) Pöldi u. 22. — Nyári konyha, kamara, előtér, fűszekamara.

Ragályi Lajos (Takáts Albert építőmester) Hadházi u. 31. Told.: 2 szoba, konyha, kamara, előszoba, veranda.

Antalfy József (Szel Géza és fia ép. m.) Varga u. 9. Told.: szoba, 2 előszoba, konyha, kamara, fürdőszoba.

Ragályi László (Erdélyi József kőm.) Szikszai u. 8. Told.: konyha.

Lénárt Ferenc (Urr Kálmán kőm.) Berta u. 11. Told.: szoba, konyha, előszoba.

Valutacsempészés miatt 27 hónapra ítélték az ország egyik legnagyobb marhaexportőrjét

Budapest, május 31. Ma tárgyalta a törvényszék Löwinger Rezső sárvári marhaexportőrnek valutaüzérkedési ügyét. Löwingernek marhaszállításai után 231.000 pengő értékű valutát kellett volna beadni a Nemzeti Bankhoz, ő azonban sokkal kevesebb valutával számolt be azzal, hogy marhatranszportját olcsóbban kellett értékesíteni, mint ahogy előre kiszámította. A Nemzeti Bank feljelentésére a rendőrség megállapította, hogy a valutakülönbözetet Löwinger Rezső részben a saját céljaira, részben a külföldi adósságai törlesztésére fordította. Hasonló bűncselekménnyel vádolta Löwinger atyját, Löwinger Dávid sárvári kereskedőt is az ügyészség.

A bíróság Löwinger Rezsőt két évi és három hónapi fogházra, Löwinger Dávidot pedig hat hónapi fogházbüntetésre ítélte, egyben elmarasztalta őket 200.000 pengő vagyoni kár megfizetésére is.

ÓLMOT

veszünk,
Debreceni Független Ujság
kiadóhivatala
Ferenc József ut 49. sz.

Kormányválság Romániában

Bukarest, május 31. A régóta lapangó politikai válság ma a kormány lemondására vezetett. A minisztertanácsnak három órán át tartott tárgyalása után Jorga miniszterelnök magánkihallgatást kért a királytól és ezen benyújtotta a kormány lemondását, melyet a király elfogadott.



Debreceni győzelem a tanulmányi versenyen

Budapest, május 31. Ma hirdette ki Pintér Jenő főigazgató a középiskolák tanulmányi versenyének eredményét, amely az elnök szerint a legörvendetesebben kitűnő. A versenyen, amelyen 54 iskola növendékei vettek részt, Debrecen is szépen szerepelt. Az iskolák versenyében a negyedik lett a debreceni állami Fazekas Mihály főreáliskola, az egyéni versenyben matematikából első lett Gál Imre, a debreceni állami Fazekas Mihály főreáliskola növendéke.



Elítéltek egy gazdálkodót gondatlanságából okozott emberölés miatt

Csécsei Bálint téglási gazdálkodó tavaly nyáron ökrös szekereken hordatta ki a trágyát a szántóföldekre. Az egyik ökrös szekeren állt Nagy Dániel kocsis, akinek ökrreit ostorával megütötte Csécsei Bálint. A megriadt állatok megrántották a szekeret és Nagy Dániel lezuhant a szekérről és a nehéz kerekek áthaladtak rajta. A kocsis olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy sérüléseibe belehalt. A gazdálkodó ellen gondatlanságából okozott emberölés vétsége miatt megindult az eljárás és a debreceni törvényszéken 200 pengő pénzbüntetésre ítélték. Az ítélet jogerős.



Zsarolási per a kifizetetlen korcsmaszámla miatt

Hornyák József, Máv. főkezelő távaly Nagy Andorné tiszalöki korcsmájában 5 pengős számlát csinált, amelyet nem egyenlített ki. Nagy Andorné levelet írt neki, amelyben kérte a számla kiegyenlítését és azzal fenyegette meg, hogy abban az esetben, ha nem fizet, feljeleníti az üzletvezetőségnek. Hornyák József zsarolás miatt tett feljelentést Nagy Andorné ellen, akinek ügyében kedden délelőtt tartottak tárgyalást a debreceni törvényszéken. Nagy Andorné azzal védte magát, hogy levelet férje utasítására és az ő diktálása után írta meg. Nagy Andorné a bíróság nem tudta kihallgatni, mert a tárgyalás előtt néhány héttel meghalt. A vádolt ellen bizonyítékok hiányában megszüntették az eljárást.



Vargha Imre, a budapesti Városi Színház v. tagja, operaénekes közreműködésével

MA, szerdán este 9 órától

monstre cigányzene HANGVERSENY

az Arany Bika Bocskay-termében és terraszán

Zenekarvezetők:

47
cigányzenész
közreműködésével.

a nagyhírnevű **MAGYARI IMRE**
Csóka Feri junius 1-től az Arany Bika cigányprimása
Győri Vöröss Misi és Rác Imre
cigányprimások.

A debreceni iparostanonciskola első lett az országos repülő modellgép versenyen és országos rekordot állított fel

A debreceni iparostanonciskola ifjúsági aero köre, mint eddig, úgy az idén is résztvett a budapesti országos repülő modellgép versenyen. A Magyar Aero Szövetség rendezésében május hó 29-én tizennégy iskola hozta elő egy évi munkásságának és kísérletezésének gyümölcsét, a levegő törvényeinek megfelelően megépített kis modellgépeket. Az idő nem kedvezett a „gondolkodni tudás” e versenyének, mert csak a sikló, u. n. vitorlázó gépek versenyét tarthatták meg a csepelszigeti repülőtéren, míg a gumimotoros gépek starthoz állását a zsűri kénytelen volt a rossz idő miatt öszre halasztani.

A debreceni iparosifjúság aero körének hét tagja Szombathy Imre okl. gépészmérnök tanár vezetésével tizennégy géppel utazott fel Budapestre, hogy tudásukat, évi munkásságukat az illetékesek előtt bemutassák.

A nagy dobozban gondosan becsomagolt és a helyszínen újra összeállított hat kis gép meg is hozta a megérdemelt dicsőséget, mert kettő közülük elnyerte az első és a második díjat, a m. kir. Légügyi Hivatal, illetve a m. kir. kereskedelemügyi minisztérium tiszteletdíjait, egy gyönyörű kiállítású fényképezőgépet és a tragikus véget ért „Igazságot Magyarországnak” nevű óceánrepülőgép remekbe készült miniatűr kis modelljét. Az országos rekord megjavításáért az első díj nyertese külön 10 P jutalmat kapott. Az első díjat nyerte: Balogh Béla lakostanuló, a másodikikat: Szabó Béla, szintén lakostanuló.

Ennek a szép dicsőségnek értékét növeli az a körülmény is, hogy a kör tagjai egész nap, reggeltől estig kemény munkát végeznek és csak esténként, fáradtan, kimerülve a napi munkától mehetnek be az iskola kis „repülőműhelyébe”, ahol gyerekjátéknak látszó kis gépek szakszerű megépítése után tanulmányozhatják, szakadatlan kísérletezések közben a levegőben való repülés elméletét és a légmozgások törvényeit.

Ez a kis „repülőműhely”, illetve aero kör a Magyar Aero Szövetség

egyenes kívánságára még dr. Gulyás István igazgatósága alatt létesült. — Szombathy Imre tanár szakszerű vezetése mellett nagy nehézségek között lassan, de biztos lépésekkel haladt előre. Szőr József jelenlegi igazgató, dacára a rossz gazdasági viszonyoknak, a vezető tarárral karöltve oda tudta fejleszteni a magyar iparosifjakban szunnyadó östehetséget, hogy országos viszonylatban fel tudták venni a szerkesztés, tudás és tervezés tekintetében a versenyt a tanultabb középiskolás diákokkal, sőt bizonyos tekintetben túl is szárnyalták azokat.



SZERDA, június 1.

BUDAPEST, 9.15: A m. kir. József nádor 2. honvédegyalgezered zenekarának hangversenye. — Karnagy Szeghő Sándor. — Közben hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vizállás-jelentés magyarul és németül. — 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: veszprémi Farkas Vince és cigányzenekarának hangversenye. — Közben hírek. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállás-jelentés. — 1.15: Népiskolai testnevelő tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. Szukováthy Imre dr. „Az elemi iskolai testnevelés egészségétana”. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 3.30: Morse-tanfolyam. — 4: „Tót kurucok II. Rákóczi Ferenc szabadságharcában”. Haller Jenő dr. előadása. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállás-jelentés, hírek. — 5: „Új irányok a vivősportban”. Filotás Ferenc előadása. — 5.25: Gramofonhangverseny. — 6.45: Olasz nyelvoiktatás (Gallerani Bonaventura). — 7.10: A Kerntler-Ország-Friss trió hangversenye. — Közreműködik Kerntler Jenő dr. (zongora), Ország Tivadar (hegedű) és Friss Antal (gordonka). — 8.10: „A magyar lélek és a magyar tenger”. Tóth László dr. előadása. — 8.40: Martos Ferenc és Szenes Andor szövegeire írott zeneművek. A m. kir. Operaház tagjából alakult zenekar hangversenye. Karnagy Polgár Tibor. Közreműködik Szabó Lujza és Szedő Miklós. — 10.10: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek, ügétőversenyeredmények. — 10.30: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Használt tankönyvekért

a legmagasabb árt fizeti

Aczél antiquárium

Széchenyi u. 2. (Kistemplom mögött.)

HIREK

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG
telefonszámai:

Kiadóhivatal 20-18
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-
könyvtár 23-37
Szerkesztőség nappal 19-20
Szerkesztőség éjjel 20-18 és 32-17

Előfizetőinkhez

Felkérjük mélyen tisztelt előfizetőinket, hogy haladéktalanul sziveskedjenek előfizetési hátralékait kiadóhivatalunkba beküldeni, miután a mai súlyos viszonyok rendkívüli erőpróhára teszik egy olyan lap költségeinek fedezését, mint a Debreceni Független Ujság, amely sem pártoktól, sem más érdekcsoportoktól sápot nem huz: ki zárólag olvasóközönségére támaszkodik.

Postatakarék befizetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel:
A KIADÓHIVATAL.

— Időjárás. A Meteorologiai Intézet jelenti: Változékony idő, nyugati légáramlás, egyes helyeken, főként a Dunántulon még esők, lényegtelen hőváltozás.

— Budapestre utazott a polgármester. Dr. Vásáry István polgármester kedden délben a gyorsvonattal Budapestre utazott, ahol fontos városi ügyekben folytat tárgyalásokat az egyes minisztériumokban.

— A főispán látogatása a Népházban. Báró Vay László főispán kedden délben látogatást tett a Népházban. A főispánt Biró Jenő igazgató és Eröss Sándor tb. igazgató fogadták. A főispán érdeklődéssel szemlélte a modern és szépen kezelt intézményt és elismerését fejezte ki a látottak felett.

— Az árpádtéri egyházzás kirándulása a Guthra. Az árpádtéri egyházzás június hó 5-én, vasárnap, egésznapos kirándulást rendez a Guthra, ahol ez alkalommal istentisztelet is lesz. Utiköltés jövet-menet összesen 1.20 P. Jelenkezni az árpádtéri lelkeszi hivatalban lehet és szerdán délután 4 órakor a Kassa ut 12. szám alatti gyülekezeti teremben a nőegyleti összejöveteli órán, ahol részletes megbeszélés is lesz.

— Életbelép a vármegyében az új szülészeti rendtartás. Dr. Kováts Ferenc egyetemi tanár, a szülészeti ügyek kerületi felügyelője értesítette Hajdúvármegye alispánját, hogy a szülészeti rendtartás bevezetése érdekében rendezett bábaképzőtanfolyamok befejezést nyertek. Felkérte az alispánt, hogy ennek következtében június 15-től kezdve Hajdúvármegye területén léptessék életbe a szülészeti rendtartást.

— A tisztviselőgyermek arcképes igazolványa. A belligyminiszter most bocsátotta ki a rendeletet, amelynek értelmében a közalkalmazottak gyermekei számára a nyári idényben engedélyezni szokott kedvezményes vasuti jegy váltására jogosító arcképes igazolványt az üzletigazgatóság már érvényesíti. Az igazolvány június 16-tól szeptember hó 15-ig érvényes és kiállítás díja 4 pengő.

— LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

— Hírek a rendőrségről. A debreceni rendőrkapitányságnak jelentették, hogy az elmúlt éjszaka ismeretlen tettes behatolt Horváth Gábor kömüves Kiss Aron ucca 14. számú udvarára és elloptott nyolc baromfit. — Bedő Károly, Budai Ézsaiás ucca 20. szám alatt lévő házának udvaráról öt tyukot vittek el az elmúlt éjszaka. A rendőrség megindította a nyomozást a tyuktolvajok kézrekerítésére.

— A Pataki Diákok Országos Szövetségének debreceni fiókegyesülete június hó 1-én, szerdán este 6 órakor tartja az „Angol Királynő”-ben évi közgyűlését, amelyre a kedves diáktársakat és családtagjaikat a debreceni Kollégiumi Diákszövetség tagjaival együtt szeretettel várja az elnökség.

— Agyonlőtte magát egy földesi gazdálkodó. Nagy Dániel 33 éves földesi gazdálkodó hétfőn este lakásán vadászfegyverével agyonlőtte magát. Hozzá tartozói csak az öngyilkosság után néhány órával találták meg holttestét a szobában. A csendőri nyomozás szerint a gazdálkodó napok óta nagyon szomorú volt, de családja nem sejtette, hogy mit tervez. Öngyilkosságának oka ismeretlen. A debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

— Két hónapi fogházra ítélték egy tolvaj eselédet. A debreceni törvényszéken dr. Tóth János törvényszéki bírósághoz került kedden délelőtt Bereczky János gazdasági eseléd, aki Berekböszörményben a gazdájától elloptott egy arany karikagyűrűt és egy mázsa burgonyát. A gyűrűt és a burgonyát eladta 40 pengőért és a pénzt elmulatta. A bíróság a gyorsított eljárás alapján tárgyalta le az ügyet. Bünyösnek mondták ki Bereczky Jánost lopásban és elítélték két hónapi fogházra. Az ítélet jogerős.

Uj cipőüzlet!

Női cipők . . . 8.- P-től
Férfi " " 9.50
Gyermek cipők nagyon olcsón kaphatók.
Garantált kézimunka!

Tolnai Jenő Plac u. 67.
Debrecen.

Kérem a címre ügyelni!

— Szakosztályi ülések. A férfiszabómesterek szakosztálya június hó 2-án, csütörtökön este 7 órakor az ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart. — A debreceni vízvezeték-szerelőmesterek és vállalkozók június 3-án, pénteken este 6 órakor a világitási vállalat bemutató helyiségében (régii postaeépület, keresztépület) szakosztályi ülést tartanak, amelynek keretében Neumann budapesti főmérnök előadást tart a célszerű fűtőberendezésekről. — A debreceni ipartestületbe tartozó képesített ácsmesterek június hó 1-én, szerdán este hat órakor az ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tartanak.

— Rendelet a bércsépésekről. A kereskedelmi miniszter rendeletet küldött Hajdúvármegyéhez, melyben a cséplési munkák szabályozásáról intézkedik. A rendelet szerint, ha mezőgazdasági termelő saját terményeit csépli, az iparüzésnek nem tekinthető még akkor sem, ha bizonyos részben másoktól is vállal gabolát cséplésre. Csak annak kell iparigazolványt váltani, aki kizárólag más terményeit csépli. Az iparszerű bércsépés nem esik a megrendelések gyűjtéséről szóló törvény hatálya alá. Még akkor sem, ha a bércsépő más községekben szerez megrendeléseket.

— Az Orvosegyesület ülése. A Debreceni Orvosegyesület június hó 2-án, csütörtökön délután 6 órakor a belklinikai tantermében tartja XVII. tudományos ülést, amelynek tárgysorozata a következő: Bemutatás: Ökrös Sándor: Kórbontani és kórszövettani elváltozások a Heine-Medin betegségénél. Hüttl Tivadar: Hernia diaphragmatica műtéti lelete. Előadás: Lengyel Julia: Az argyrophil rostrendszer élettani tulajdonságai mikrooperatív kísérletek alapján. Tamássy Géza: Óvodások és elemi iskolások egészségügyi vizsgálata.

Három nyári cikk olcsó árban, az Esterházy húslerakatóban

Ferenc József ut 30.

1 kgr.
Málnaszörp
P 1'85

1/2 kg-os doboz
Californiai szardínia
P 1'10

Esterházy emmentáli sajt
1 kgr. vátelnél, 1 kgr.
P 3'60

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

— A Dóczy leányiskolák tornaünnepélye. A Dóczy leánynevelő intézet leánygimnáziuma, tanítóképzője és polgári leányiskolája június hó 2-án délután fél 5 órakor a DEAC sporttelepén tornaünnepélyt tart, amelynek műsora a következő: 1. Felvonulás. Himnusz. Fohász. 2. Gimnázium I. oszt. szabadgyakorlata. 3. Polgári isk. I—II. oszt. szabadgyakorlata. 4. Gimnázium II. oszt. társasgyakorlata. 5. Polgári isk. III—IV. oszt. szabadgyakorlata. 6. Gimnázium III. oszt. szabadgyakorlata. 7. Tanítónőképző I—IV. oszt. ritmikus gyakorlata. 8. Gimnázium IV—V. oszt. botgyakorlata. 9. Tanítónőképző I—IV. oszt. magyar tánca. 10. Gimnázium VI—VII. oszt. buzogánygyakorlata. 11. Csapatba állás. Ima. Szózat. 12. Elvonulás.

— Bulgáriában leghosszabb életűek az emberek és ott legnagyobb a Yoghurt-fogyasztás. Korunk emberei ezért a husnélküli táplálkozást keresik. A Déri-múzeum mögött, a Beller ucai oldalon kerthelyiségben szép tejvő, kávézó és fagylatozó nyílt meg ma. Ugyyszólván fillérekért a legegészségesebb tejes ételek, frissítők.

— A Pesti Tőzsde új számában Hegedüs Lóránt, dr. rácalmási Frigyesy Arnold nyilatkoznak. Szenciációs riportokon kívül friss textil, biztosítási, vegyszeri, vas- és gépipari mellékletek egészítik ki a 16 oldalas kitűnően sikerült új számot.

— Az ifjúság pályaválasztása. Ezzel a kérdéssel és különösen a leányok nevelésének-tanításának kérdésével több cikkünkben foglalkoztunk. Ráműtattunk arra, hogy a közgazdasági irányú tudás az, amely a leányokat a legtöbb jóval biztatja. Ezt az álláspontunkat újban mind többen és többen teszik magukévá. A napokban Kőszeg város négy százéves jubileumán Horthy Miklós kormányzó ur öfóméltósága jelentette ki, hogy az ifjúság bármelyik társadalmi osztályhoz tartozók is elsősorban a termelő és kereskedői pályára menjen tömegebben, mert ezek fognak a jövőben a boldogulásra a legtöbb lehetőséget nyújtani. Ez a megállapítás igen nagy örömmünkre szolgál, mert bizonyosan sokan lesznek, akik ezt a helyes tanácsot meghallgatják és minden befolyástól mentes, egyedül gyermekük érdekét tartva szem előtt, döntenek majd ebben a fontos kérdésben.

— ÉRTESÍTÉS. Balla Jenő építési vállalkozó cég értesíti üzletfeleit, hogy a cégfőnök halála a vállalat üzemét nem érinti s azt özvegye felelős építőmester üzletvezető alkalmasa mellett változatlanul tovább vezeti. A vállalat lebonyolít mindenemű új építkezést, régi épületek átalakítását, tatarozását, karbantartását. Költségvetés díjtalan. Mindenemű felvilágosítással az iroda: Böszörményi ut 5-c. szám alatt szolgál. Telefonszám: 13—51.

— Női aktatáskák, Weckend kósártáskák kaphatók Kántor Ernő és Társánál.

— LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

— Tánc a Rózsabokorban Lévai jazzband mellett minden szerdán, szombaton, vasárnap.

— Cserépkályhák nagy választékban. Átrakásokat, tisztításokat olcsón vállalom. Gönczy kályhásmeister, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 31-én, kedden a következő bejelentések történtek:

Születések: Kovács Sándor földmunkás, fiu: Sándor. Nagy Sándor MAV fűtő, fiu: Zoltán. Sós Lajos földmunkás, leány: Zsófia. Kórisz István hentesmester, fiu: István. Magyar Sándor földmunkás, fiu: Sándor. Végh János kőművessegéd, fiu: Ferenc. Sárközi István liftkezelő, fiu: János. Kiss Antal távirászerelő, leány: Magda. — Tóth János MAV fékező, fiu: Pál. — Mészáros Sándor kocsis, ikrek: Sándor és Irén. Mészáros István uccaseprő, fiu: János. Zámbo Lajos zenész, fiu: Ödön. Rác Mihály kőművesmester, fiu: Mihály. Ispán Lajos hentessegéd, leány: Erzsébet. Telesi Péter földmunkás, fiu: János. Sárány Sámuel földmunkás, fiu: Imre. Kecskés Mihály földmunkás, leány: Irma. Meszesán Gyula napszámos, leány: Magda. Kovács Sándor lakatossegéd, leány: Margit. Kállai János gazdálkodó, leány: Irén. — Kiss János gazdálkodó, fiu: László. Szabó Imre mészárosmester, fiu: Imre. Nemes József földmunkás, leány: Irén. Nagy Lajos cipész, fiu: József. Kopf Pál napszámos, leány: Ibolya. — Szarvas Péter földmunkás, leány: Erzsébet. Fehér István államrendőr, leány: Ibolya. Balogh Endre szobafestő, leány: Gizella. Svéd Jakab cipészsegéd, leány: Ágnes. Auszterlitz Gusztáv kereskedő, leány: Noémi. Hegyes János földmunkás, leány: Zsófia. 1 halvaszületés és 3 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Sinai Kálmán—Tóth Erzsébet. Kerekes Ferenc—Rózsa Zsuzsanna.

SPORT



Megverte a Ferencváros a III. ker.-t

Századik gólját is berugta kedden a Ferencváros.

A vasárnap félbemaradt Ferencváros—III. ker. mérkőzést kedden játszották le a Ferencváros Üllői uti pályáján 5000 főnyi közönség előtt. A debreceni futball számára különösen fontos volt ennek a mérkőzésnek a kimenetele, mert ettől függött, hogy a Bocskay visszaszerezheti-e negyedik helyét a III. kerületből. A Ferencváros győzött és most már a Bocskaynak minden reménye meglehet arra, hogy a budai csapat egy pont előnyét behozza, hiszen a kérsárgának még két mérkőzése van hátra: az Ujpesttel és magával a kerületiekkel. Az Ujpest mérkőzés sem egészen kilátástalan, mert a Bocskay gyakran okozott már meglepetést az ujepesti Stadionban. Mindenesetre az a valószínű, hogy a negyedik hely kérdése a két hét múlva Debrecenben lejátszandó III. kerület elleni mérkőzésen fog eldőlni.

Kohányi bíró vezette a tegnapi mérkőzést, melynek legnagyobb részében állandóan a ferencvárosiak voltak fölényben. Az első féldő két gólját Toldi fejtette. A második féldőben Magyar egy tizenegyeset a Háda kezébe rugott, de nemsokára Turay egalizált és ő a Biri kezébe rugta a megítelt tizenegyeset. Tánco és Beretvárs góljaival a mérkőzés 3:1 (2:0) arányban végződött.

FÉLBEMARADT A MAC ATLÉTIKAI VERSENYE.

A MAC kedden rendezte meg országos atlétikai versenyét, azonban a szakadó eső miatt a versenyt félbe kellett szakítani és folytatását vasárnapra halasztották. A 110 méteres gátfutást Szabó, az 5000 méteres síkfutást Varga, míg a 4×400-as stafétát a MAC futói nyerték.

Mozik műsora:

SZERDA, június 1.

Vigszínház 5, 1/8, 1/2, 10 óra.	A PLÉHKANCELLÁR Mark Twain világhírű satírja. Híradók.
Uránia 5, 1/8, 1/2, 10 óra.	HAZUDJ, HA KELL és Tamás urfi kalandjai.

A Meteor mozi műsora

Szerdán:

„Vége a dalnak”, hangos világfilm. Verebes, Willy Forst főszereplésével. Előadások: 7 és 9 órakor mérsékelt helyárrakkal.

zsánna. Reszeg Lajos—Szolnoki Eszter. Barta István—Tóth Ilona. Varga Ferenc—Nagy Ilona.

Házasságok: Nagy Miklós—Gubics Mária. Balogh Ferenc—Budai Mária. Karsai János—Abonyi Eszter. Hajdu István—Szilágyi Erzsébet. Vecsei István—Szabó Katalin. Pap János—Balogh Julia. — Petruska János—Kántor Ilona. Rigó Lajos—Kovács Teréz. Balogh István—Tóth Julia. Nagy Gyula—Kovács Erzsébet.

Halálozások: Sebők Imre ref. 23 éves, Hajdunánás. Dávid Jánosné Veres Margit ref. 45 éves, József kir. herceg ucca 50. Kovács János ref. 30 éves, Hajduszoboszló. Kiss István ref. 10 éves, Sáránd. Lente Julia ref. 10 hónapos, Ostor u. 12. Varga Imre ref. 67 éves, Hajduböszörmény. Szabó Antal ref. 46 éves, Rigó u. 4. Herbély Irén ref. 21 éves, Bagamér. Kszina Zoltán római katolikus, 20 éves, Sámsoni ut 25. Lettók József ref. 76 éves, Homok u. 38. Iklódy András ref. 85 éves, Rákóczi u. 19. Baróthy Istvánné Paksy Julia ref. 69 éves, Szappanos u. 6. — Szanics Pál ref. 69 éves, Kandia u. 15. Biri Julia ref. 6 hónapos, Monostorpályi ut 48. Molnár Julia ág. ev. 8 hónapos. Özv. Nagy Jánosné Barna Margit ref. 35 éves, Fazekas M. u. 3. Varga Lajos ref. 72 éves, Böszörményi ut 48. Kiss Árpád ref. 22 éves, Tiszafüred. Harsányi Eszter ref. 25 éves, Ujpest. Kiss Erzsébet ref. 1 hónapos, Olajútó 78. Mokanszky János római katolikus, 2 hónapos, Ujfehértó.

SZÍNHÁZ, MŰVESZET

MŰSOR:

SZERDA délután 3 órakor: *Az utolsó Verebély lány.* Operett. — Este 8 órakor: *A méltóságos asszony trafikja.* Vigjáték.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

szerdán este 8 órakor
KEMÉNY LÁSZLÓ
bucsuestje

Hajnal Betty

és
Kardoss Géza

felléptével

az idény legnagyobb sikerű vigjátéka

Méltóságos asszony trafikja

Délutáni előadások:

a legolcsóbb zónahelyárrakkal!

Ma délután 3 órakor:

AZ UTOLSÓ VEREBÉLY LÁNY

operett.

Csütörtök délután 3 órakor:

LENGYELVÉR

operett.

MOZI

A PLÉHKANCELLÁR.

Mark Twain éles szatírával megírt regénye fantasztikus eszközökkel a VI-ik századba vezet vissza egy mai modern embert, aki a technika vívmányait itt is felhasználja és ezekkel „főzi” környezetét.

A prairie leánya.

REGÉNY.

Irta: H. O. READ. (27)

VÉCSEY LEÓ fordítása.

— Jó estét, miss Halman — emelte meg mélyen a kalapját a szerkesztő. — Nagyon sietős az utja?

— Nem sietek jobban, mint mások. Az apám türelmetlenül vár otthon.

— Persze, persze. Hanem hallom, hogy ön valóságos tudós hölgy már. Gratulálok! És szívesen jár a nyomdába?

— Igen.

— Ez szép! De ne siessen már annyira. Szeretnék egy ajánlatot tenni önnek.

Grace ránézett a szerkesztőre, de azért nem lassította a lépteit.

— Hm, jól fizet önnek Lindsay?

— Sokkal többet kapok, mint amennyit megérdemelnék!

— Ó, ez tulság! Ön tökéletes szedő már, ezt tudom. Azt hiszem azonban, hogy a művet, amit Lindsay kezdett, én jobban fejezhetném be. Egyszóval az az ajánlatom, Miss Halman, jöjjön az én nyomdámba dolgozni.

Grace elnevette magát:

— Ugyan, ugyan, — mondotta — miért? Hiszen önöket össze sem lehet hasonlítani. Lindsay okos és művelt ember, igazi művész, míg ön Mr. Flying... bocsásson meg... de csak felületes képzettségű és tág lelkiismeretű tolforgató, aki itt-ott egy kis irodalmi tolvajlástól sem riad vissza...

Amerikai izü a téma és a feldolgozás s ehhez igazodik. Pazar kiállítással készült a film, amely óriási tömegeket mozgat meg. A rendezés a máglyától a tankig mindenre végigvezet, maró gunynyal karikírozva a lovagkort és annak hőseit.

A film főszereplője Willy Rogers, aki elsőrangú alakítást nyújt és állandó derűtségben tartja a nézőket. A sok jó színész közül is kiemelkedik Myrna Loy, aki különösen egy szerelmi jelenetet játszik meg művészettel.

A Magyar Híradó, Endresz és Bittay temetése és Fox varázs-szönyeg segítettek még sikerhez a Vigszínház bemutatóját.

Versengés egy filmszínészért. Mozi körökben sok szó esik most Hans Albersről, a kedvelt német filmszínészről, akit egyszerre három nagy amerikai filmgyár is megrohant szerződési ajánlattal. Egy bomba filmtéma szerzője ugyanis csak úgy hajlandó darabját átadni, ha a főszerepet Hans Albers játszhatja el. Az UFA azonban semmi pénzért sem hajlandó sztárját átengedni az amerikaiaknak, sőt minden áldozatra kész, hogy a kérdéses filmadarabot megszerezze Hans Albers számára, akit az amerikai író a Monte Carló bombázásában fedezett fel.

H I R D E T M É N Y.

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur a gyümölcsfavirágok megtermékenyítését nagymértékben elősegítő méhek elpusztulásának megakadályozása céljából a virágzó gyümölcsfáknak arzénos tartalmu növényvédelmi szerekkel való porzását tiltotta.

A gyümölcsfákat tehát a virágbimbók fészektől a szirmok lehullásáig arzénos tartalmu porzószerrel kezelni nem szabad.

Aki e tilalom ellen vét, kihágást követ el, büntethető.

A rendelet megtartását a városi elsőfoku közigazgatási hatóság közgei ellenőrizni fogják.

Debrecen, 1932 május hó 13-án.

Polgármester.

Debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem gazdasági hivatala.

1609/8—1932. gh. szám.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉNY.

A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem gazdasági hivatala, minthogy a május hó 24-én tartott versenytárgyalásra megfelelő árajánlat nem érkezett, az egyetem 1932. évi július hó 1-től 1933. évi június hó 30-ig terjedő időben szűksége

marha- és borjúhúsnevelő szállítására folyó évi június hó 17-én délelőtt 10 órakor az előző versenytárgyalás feltételeitől eltérőleg a múlt évi versenytárgyalás alkalmával hirdetett szállítási feltételek mellett a gazdasági hivatalban újabb nyilvános versenytárgyalást tart.

Ugyancsak nyilvános írásbeli versenytárgyalást tart a gazdasági hivatal a fent jelzett időben az egyetem 1932—33. évi szükségletét képező

tejszállításra

és

hullaszállításra.

Versenytárgyalási hirdetmény, — szállítási feltétel, ajánlati lap és egyéb nyomtatványok a gazdasági hivatalban szerezhetők be.

Debrecen, 1932 május hó 31-én.

Dr. Balogh Gyula sk.

egyetemi gazdasági hiv. igazgató.

KIADÓ VÁROSI ÜZLETHELYISÉG.

A Ferenc József ut 26—28. számú városi bérházban lévő 1. sz. és jelenleg 1 Méliusz könyvkereskedés bérletében álló üzlethelyiség jövő 1933. évi május hó 1-től kiadó.

A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában városi háza I. emelet 35. sz. helyiségében lehet értekezni.

Polgármester.

KÖZGAZDASÁG

EMELKEDTEK

A GABONAÁRAK.

Határidőüzlet: Buza: jun. 12.76, 78, 83, 85, 90, 13.00, 12.95, zárlat 12.95—97. Rozs: jun. 13.95, 14.00, 05, zárlat 14.00—05. Tengeri: jul. —, zárlat 15.50—60.

Készáruüzlet. Buza: tiszai 77 kg. 12.60—13.10, 78 kg. 12.75—13.20, 79 kg. 12.90—13.40, 80 kg. 13.00—13.50, fekete-tiszai, jász. 77 kg. 12.50—12.60, 78 kg. 12.60—12.70, 79 kg. 12.75—12.85, 80 kg. 12.85—13.00.

Tiszavidéki különleges (80 kg.) buza 13.60—14.10 P.

Rozs: pestv. 13.60—13.80, egyéb rozs 13.60—13.80.

TERMÉNYTÖZSDE-ZÁRLAT.

Csikágó, május 31. Buza: 56—56.25, 57.375—50, 59.25, 51.625, tengeri: 29, 38.75, 33.50, 34.125, zab: 22.75, 22.625, 24, 25, rozs: 35.125, 37.125, 38.875, 41.25.

Liverpool: 5/5 5/8, 5/6 3/4, 5/8 1/8.

A DEBRECENI ALLATVASÁR.

A mai lóvásáron kicsi volt a felhajtás. Jóminőségű ló 300—350, közepes 140-nél, silány 50-nél kezdődik. — A szarvasmarhavásáron közepes felhajtás volt, de élénk feltűnést keltett a szoposborjú nagy áresése. Szoposborjú jóminőségű 38—55, vágómarha 34—46, fejős tehén 130—360, jármos ökör páronként 300—520.

APRÓ HIRDETÉSEK

Sok pénzt megtakarít, hogyha Csapó 39., udvarban vásárol most tiszta gyapjuszövetet férfiruhára, különböző színű nyáriruha, vásznakat, lüsztert, tennisz- és sportnadrág anyagokat. — Csoda olcsó árak. 1422

man, akit betegsége ujabban végkép a karosszékhöz szegezett, valóságos szerelmese lett a könyveknek és az olvasnivalóval csereviszonyba lépett a lelkésszel. A könyvről vitakoztak csak eleinte, később azonban elváhatatlanok lettek és Halmannak most már meg volt a társasága abban az időben, amikor Grace a munkahelyén volt.

A lelkész és Halman a tűzhely mellett beszélgettek, míg Grace és Jack az ablak mellett bujtak össze.

— Amikor ma hazajöttem, kisérőm akadt az erdőben — kezdte Grace.

— Ki volt az a szerencsés ember?

— A versenytársunk, Mr. Flying.

— Mintha láttam volna erefelel jövet az erdőben, de sietve eltűnt előlem.

— A lelkiismerete üzte el — kacagott a fiatal leány s miután Jack megígérte, hogy nem fog semmit tenni Flying ellen, elmondta a beszélgetés tartalmát.

Jack nyugodtan hallgatta végig a történetet:

— Sajnálom, hogy könnyelmű ígéretet tettem, — mondotta aztán — de azért holnap megmondom neki a magamét.

Másnap, alig hogy Grace megérkezett a nyomdába, Jack vette a kalapját és indult. A leány nyomban kitalálta hová igyekszik, mert aggodón utána kiáltott:

— Emlékezzék az ígéretére, Jack.

— Igen, igen — felelte a fiatal ember és bucsút izent.

Egyenesen Flying nyomdájába

sietett, mely távolról sem volt olyan szépen és modernül berendezve, mint a Picket-é. A volt képviselő a tükkör előtt találta, amint éppen beretválkozott. A szeme, szája, egész arca tele volt szappanhabbal.

— Maga az, kedves barátom? — lelkesedett Flying, amikor a fiatal ember belépett hozzá. — Foglaljon helyet, kérem. És gratulálok! A Picket legujabb száma olyan kitűnő volt, hogy ilyen lapot még nem is láttam!... Miss Halman említette azt a tréfát, amit a minap csináltam vele?

— Igen, miss Halman említette, milyen jellemtelenül viselkedett.

— Ah, kedves barátom, hiszen csak tréfa volt!

— Szép kis tréfa, mondhatom. Vegye fel a kabátját, Flying!

— Miért? Mit akar?

— Ne kérdezősködjék. Vegye fel a kabátját és kövessen!

Jack felemelte a kezét, hogy lesimítsa kissé összekuszálódott hajfűrteit. A mozdulattól Flying anynyira megrémült, hogy egy-kettőre befejezte a beretválkozást és habozás nélkül követte Jack Lindsayt.

Amikor megérkeztek a nyomdába, Jack behívatta Gracet a szerkesztőségi szobába és leültette egy székre. Akkor aztán rákiáltott Flyingre:

— Azonnal térdeljen le miss Halman lábai elé.

— De kedves Lind...

— Letérdelni.

Frank Flying engedelmeskedett. Jack most Gracehoz fordult:

(Folyt. köv.)

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR VASTABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAR DUPLÁN SZÁMITTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATOK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Pénz

Privátok
pénzt elfogadjuk és első helyre bekebelezve prima ingatlanra kihelyezzük. — Mindenkinek készséggel állunk rendelkezésére. Hítelszövetkezet, Szentanna u. 10. 2215

Vétel

Óriási árat
fizetek aranyért, zálogcédu-láért. Feldheim ékszerész, Piac 75. 486

Használt
tankönyvekért a legmagasabb árt fizet Aczél-antiquárium, Széchenyi u. 2. 1175

Fürdőszobaberendezést
megvételre keresek. Teleki ucca 5. 2693A

Fürdőkádát,
mosdókaagylót vesünk. — Ajánlatot kiadóra kérjük leadni. 2695A

Jókarban
levő kis családi házat belterületen 5—6000 pengő körül sürgősen vennék 2—3 lakással. Ügynökök kizárva. Értekezés Kigyó u. 38., keresztpület. 2998

Kerékpárt
(záloglevelet) kevés használatlalt készpénzért veszek. Kuruc u. 11. D. u. 2—4-ig. 3004

Eladás

Jégszekrények
olcsón eladók. Volt Király ucca Rákosi Jenő ucca 2. sz. Hartmannál. 1439

Sok pénzt
megtakarít, hogyha Csapó 39., udvarban vásárol most tiszta gyapjuszövetet férfiruhákra, különböző színű nyáriruha, vásznak, lüsztert, tennis- és sportnadrág anyagokat. — Csoda olcsó árak. 1422

Hölgyek!
3 pengőért csinos kalapok kaphatók. Alakítás P 1.50. Krausz Erzsí új kalapszalagjában, Késes ucca 90. — 1425

Biber
extra Hüffel kalapok le szállított árban kaphatók Révész Zsigmondnál. 1443

Jégszekrények,
sörpultok, székek kedvező fizetéssel. Klement, Hatvan ucca 1. — Püspöki-palota. 3000

Jégszekrény,
hármass szekrény, hencser, ebédlokkredenc, asztal, konyhakredenc, előszobafal, szék, íróasztal, siffon, ágy, hálószoba olcsón eladó. — Hatvan 21. 1452

Hálóbutor,
konyhaberendezés eladó. — Érdeklődni Blumnál, Széchenyi ucca 23. 3007

Üzletek

Kiadó
uccai üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2686—A

Üzlethelyiség
a Bika-bérházban, a Vig-színház-mozgó bejárata mellett kiadó. Felvilágosítás az irodában. 2921

Állást keresők.

Megbízható
szolid leány uriházhoz gyermekek mellé ajánkozik. — Cime a kiadóban. 2894

Fiatal
asszony, szépen mos, vasal, uriházakhoz ajánkozik. Fele K-né, Vigkedvü Mihály u. 32. 2895

Betöltendő állás

Bejárónót
június 1-re felveszek. — Schön, Egmalom ucca 4. 1432

Gazdasági kovács,
esetleg segéddel is, felvétetik. Jelentkezés Hajdudorog, Kisztegegyházi gazdaság. 1434

Kifutó leány
felvétetik. — Szilágyi kézimunkaüzlet. 1442

Ugyes
kifutófiu azonnalra felvétetik. Galamb-lerakat, Püspöki palota. 1447

Elárusítónót
ezer pengővel alkalmaz biztos üzlet. Cim a kiadóban. 3005

Lakást keresők

Kertségben,
lehetőleg az erdő körül egy szoba, konyhás lakást keresek butorozva vagy butorozatlanul. Első Takaré, Dr. Szabó. 2949

Kiadó lakás

Ház
ötszobás modern lakással, kerttel, házmesteri lakással augusztusra vagy novem-berre kiadó. — Tisztviselőtelep, Bornemissza u. 6. sz. 2872

Raktár-
vagy műhelyhelyiségek igen olcsón Piac uccán bérbe-adók. Telefon 15-12. 537

Jókai ucca 9 c.
szám alatt négyszobás komfortos lakás udvarral bérbe-adó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2552A

Irodahelyiségek
központi fűtéssel igen olcsón Piac uccán kiadók. Telefon 15—12. 537

2200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. emeleti 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb komforttal felszerelt udvari lakás ingyen lifthasználattal. Érdeklődni: Ferenc József ut 34. szám alatti könyvkereskedésben. 482A

50 pengős
szobák kiadók az Arany Bika otthonban. Felvilágosítást a szálloda portása ad. 2916

Szép
modern különbejáratu szoba üresen, esetleg fürdőszoba használatlalt azonnal vagy június 1-re kiadó. Darabos u. 20. 1361

Két
szoba, előszoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekből álló modern urilakás most épülő új házban augusztus 1-re kiadó. — Teleki ucca 5. 2944

EGY-
két-, három- és négyszobás komfortos, parkettes, tágas, féregmentes urilakások nagyon olcsón azonnal is kiadók. Értekezni lehet Piac ucca 71. 1417

Kiadó
a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségébe való költözésével a Kossuth ucca 3. szám alatt, az első emeleten két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Érdeklődni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923—A

Püspöki-palotában
csinosan butorozott szoba kiadó. Érdeklődni Szöllősi-trafficban, Püspöki-palota. 1431

Négyszobás
földszinti uccai fényes urilakás parkirozott udvarban. Arany János 20. 1383

Csendes
butorozott szoba, fürdők közeliében, 16 pengőért kiadó. Péterfia 39. 1445

Kiadó
uccai csinosan butorozott különbejáratu szoba fürdőszoba és telefon használatlalt, esetleg ellátással. — József kir. herceg ucca 36. 1446

Azonnal
kiadó 2 szoba, előszoba, mellékhelyiség, új festés. Vigkedvü M. u. 28. 3002

Központban,
a Nagytemplom mögött első emeleti 5 szobás parkettes lakás, esetleg 3 és 2 szobára megosztva augusztus 1-re kiadó. — Ügyvédi irodának vagy orvosi rendelőnek is igen alkalmas. Bővebbet a kiadóban. 3003

Andrássy ut elején
Mikszáth uccára is nyíló 1562 négyszögöles kert 4 szobás modern villával eladó. Értekezni dr. Halász, Piac ucca 41. 1451

Butorozott
szoba kiadó Csapó u. 25., kapu alatt balra. 1448

Két
szoba, konyha, előszoba, — fürdőszoba, speiz kiadó. Hatvan 28. 1449

Csinosan
butorozott légfűtéses különbejáratu szoba olcsón kiadó. Arany János 54. 1450

Különféle

Fülé
recemunkát, nagyobb mennyiséget kiadok. Jókai u. 7. 1444

Kertrendezéseket,
sirok beültetését, szoba növények átültetését olcsón vállalom. Farkas, Ferenc József ut 14. 2643

Inkasszalunk,
informálunk bárkinék rendelkezésére. Népszövetségi Hítelszövetkezet, Szetnanna ucca 10. 2216

Szörmebundák
beraktározását vállalja Kőváry szücsmester, Arany Bika fürdőnél. 497

Téli ruhák
molykár elleni megóvását vállalom. Altmann szücs Miklós u. 5. 481

Cserépkályhát
sürgősen veszek. Cimet a kiadóba kérek. 2694A

Egy
intelligens fiatalembert keresek lakótársul csinosan butorozott szobába. Darabos ucca 20. 1264

Öt métermázsza
eisrendü hasábból aprított tölglyfát 16 pengőért kaphat Prohászka és Társánál, — Bethlen 44. 2926

HUSFUSTÖLÉST
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt. 1231A

Ha
jól és olcsón akar étkezni, nézze meg a Széchenyi ucca 8. szám alatti polgári étkezdét. 3006

10 apróhirdetését 50

szavas hétköznap fillérért

vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Ujságban és a Debreceni Ujságban (Hajdúföld) közöljük.

Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számítottak.

Apróhirdetését feladhatja: reggel 8 órától d. u. 6-ig: a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz. alatti fiókiadóhivatalunkban.

Délután 6-tól este 9-ig: (szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság körtorgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám.